

中国内蒙古自治区—美国俄勒冈州经贸推介会举行 代钦出席相关活动

本报10月30日讯 (记者 宋爽)

10月30日,中国内蒙古自治区—美国俄勒冈州经贸推介会在呼和浩特举行。7名中美企业和机构代表围绕农业、科技创新等领域进行了项目推介。90余名中美企代表共话合作愿景,共绘发展蓝图。

推介会后,自治区人民政府副主席

两名内蒙古籍航天员武飞 王杰将在天宫会师

本报记者 李霞 康丽娜 柴思源 王智华

“作为航天员队伍中最年轻的一员,迎来自己的飞天任务,我深感无比幸运。这份幸运源于我们正处于一个航天事业跨越式发展的伟大时代。”在神舟二十号载人飞行任务航天员与记者见面会上,神舟二十号乘组航天员武飞说。

10月30日,神舟二十号载人飞行任务新闻发布会在位于内蒙古阿拉善盟额济纳旗境内的东风航天城即中国酒泉卫星发射中心的东风礼堂举行。发布会后,航天员乘组张陆、武飞、张洪光集体亮相问天阁,与记者见面并回答记者提问。

武飞这位1993年出生于包头市达尔罕茂明安联合旗的航天飞行工程师,是中国航天员队伍中最年轻的面孔,也是继来自巴彦淖尔市乌拉特前旗的神舟二十号航天员王杰之后,第二位“太空出差”的内蒙古籍航天员。

按照计划,神舟二十号载人飞船将于10月31日23时44分发射,作为乘组一员,武飞将从家乡内蒙古启程,开启他的首次“太空出差”。此时,作为执行神舟二十号载人飞行任务的航天员王杰已在轨驻留189天。神舟二十号乘组飞天后,武飞与王杰将在中国空间站天宫实现太空会师。

从草原仰望星空的少年,到成为执行神舟飞船载人飞行任务的航天员、航天飞行工程师,武飞和王杰用奋斗谱写了属于自己的飞天梦想诗篇。

武飞的童年是在牛羊成群、四季更迭的广袤草原上度过的。白天,大自然是他无尽的乐园;夜晚,曾担任民办教师的父亲用数学公式点燃了他对世界的好奇,而真正将飞天梦想种在他心田的,是2003年神舟五号返回舱在内蒙古四子王旗草原成功着陆的历史瞬间。“因为我是内蒙古人,从2003年的时候就对载人航天有很深的印象。”多年后武飞这样回忆。那年,飞天梦如同一粒种子,在一个内蒙古少年心中生根发芽。这与在巴彦淖尔市乌拉特前旗的中学课堂上了解到神舟五号飞船返回舱在内蒙古着陆,中国成为世界上第三个掌握载人航天技术的国家,这一重大事件在王杰心中埋下了一颗航天梦想的种子一样,极其相似。

年少时的武飞,是军事杂志的忠实读者。当在《世界军事》等杂志上看到炫酷的武器装备后,一个念头涌上小武飞的心头:“什么时候我们国家的武器装备也能世界领先?”这份朴素的家国情怀,与飞天梦想交织,成为武飞奋斗的原动力。

怀揣梦想,武飞在高考后坚定选择了北京航空航天大学飞行器环境与生命保障工程专业。在这里,他叩开了逐梦航空航天的第一扇大门。他参与战斗机燃油箱惰化系统研究,并在这段经历中明确了人生方向:“科学家是发现世界上已经存在的道理,工程师是创造世界上没有的实体。”他立志成为一名工程师。

硕士毕业后,武飞进入中国空间技术研究院,成为一名航天领域的科研人员,以工程师的身份深度参与载人航天、月球与深空探测等多类航天器的研发验证工作,用专业能力为航天事业发展筑基。

2019年,一份关于选拔航天飞行工程师的通知,改变了武飞的人生轨迹。在得知第三批航天员选拔的消息时,他几乎没有犹豫,“第一时间就报了名”。

■下转第4版

全国退役军人事务员职业技能大赛内蒙古赛区选拔赛启动

本报10月30日讯 (记者 于欣

莉)10月30日,由自治区退役军人事务厅主办的全国退役军人事务员职业技能大赛内蒙古赛区选拔赛在呼和浩特拉开帷幕。此次大赛以“深学笃行强素质 精细服务铸尊崇”为主题,聚焦退役军人服务保障核心需求,为全区退役军人事务员搭建以赛促学、以赛提能的专业交流平台。

据悉,全区退役军人事务系统采用自下而上的层层选拔机制,从各级服务中心(站)中择优选拔14支精英代表队同台竞技。竞赛设置必答题、抢答题、风险题三大题型,内容覆盖移交安置、创业就业、走访慰问、帮扶解困、信访接待、权益维护等核心业务知

识点,全方位检验选手的专业素养与实践能力。

比赛现场氛围紧张而热烈,各代表队选手精神饱满、团结协作,面对各类题型沉着应对,踊跃作答。在必答题环节,大家稳扎稳打展现扎实理论功底,抢答题环节反应敏捷比拼快速应变能力,风险题环节果断决策彰显专业知识,充分展现了新时代内蒙古退役军人事务员的良好精神风貌和过硬业务能力。

经过多轮激烈角逐,大赛最终评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名及业务尖兵6名。此次竞赛不仅挖掘培育了一批业务骨干典型,更形成了“见贤思齐、奋发向上”的行业热潮。

青年实干家在北疆大地书写青春答卷

晨报光在北疆的草原与戈壁,一群

怀揣理想的青年学子,背上行囊,奔赴基层。他们不是过客,而是扎根者;不是旁观者,而是建设者。在自治区团委“青年实干家计划”的推动下,开启一场青春与实践的双向奔赴。

“到基层去,到祖国最需要的地方去”——这句曾经响彻校园的誓言,如今已成为235名青年才俊的共同选择。他们来自区内11所高校,经过自主报名与组织推荐的双重筛选,最终走进呼和浩特、鄂尔多斯、通辽等12个盟市的52个旗县市区,以团建指导员的身份,开启为期一年的实岗锻炼。这是一次青春的远征,更是一场成长的淬炼。

在草原深处的产业大棚,在工业园区的项目现场,在县域政务服务窗口……青年实干家的身影随处可见。他们不再是象牙塔中的学子,而是带着专业知识与青春热情,直面发展难题的“解题人”。从“纸上谈兵”到“一线实战”,从“理论构想”到“实践落地”,他们在真实的土壤中,播下智慧的种子,也收获成长的果实。

扎根基层练本领 砥砺前行践初心

内蒙古大学的付冀璇在团回民区
委挂职期间,不仅积极参与日常工作的

推进,更主动谋划、打造品牌项目。她策划组织的“新时代雷锋精神耀北疆”青年志愿者座谈会,以志愿服务为载体,有效引导广大青年坚定党恩、听党话、跟党走的理想信念。

在赤峰市林西县,来自内蒙古科技大学的李帅充分发挥团建指导员作用,以系列行动构建起“党建带团建、团建促队建”的育人链条。从“同心共筑中国梦”开学第一课中的青春倡议,到团队共建中带领青少年走进博物馆聆听红色故事,再到化身“北疆文化宣传员”开展非遗手工研学,他始终将铸牢中华民族共同体意识贯穿于各项活动中,在青少年心中深植爱国情怀与文化自信。

在赤峰市林西县,内蒙古医科大学的刘怡珂以细腻的专业关怀重新诠释护患关系。她既精于业务,更用心沟通,以一句问候传递温暖,以一次倾听化解焦虑,在平凡的护理岗位上践行着“有时去治愈,常常去帮助,总是去安慰”的医学人文精神。

这些青年学子扎根基层,不是为履历“镀金”,而是为人生“炼金”。他们在服务群众的第一线锤炼本领, ■下转第4版

凝心聚力谋发展 笃行实干向未来 ——全区各地各部门迅速掀起学习贯彻党的二十届四中全会精神热潮

学习贯彻党的二十届四中全会精神

本报10月30日讯 (记者 杨

柳 高慧 梅刚 薛一群 陈春艳)

连日来,全区各地、各部门迅速掀起学习贯彻党的二十届四中全会精神热潮,凝心聚力、乘势而上,以实干实绩推动全会精神在祖国北疆落地见效。

自治区党委老干部局及时传达学习党的二十届四中全会精神,研究推进贯彻落实工作。该局将坚持把学习宣传贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,结合学习贯彻习近平总书记关于老干部工作的重要论述,一体学习领会、全面贯彻落实。发挥好各级老年大学、老干部活动中心等地阵地作用,通过开展专题宣讲、送学上门等方式,教育引导老同志自觉做全会精神的宣传者、拥护者,紧紧围绕全会提出的“十五五”时期经济社会发展目标,聚焦自治区中心工作,深入开展“银辉映北疆”行动,进一步建强用好各级银发人才队伍,鼓励和支持老同

志在乡村振兴、基层治理等方面发挥专长优势、贡献“银发力量”。

自治区交通运输厅召开党组(扩大)会议传达学习党的二十届四中全会精神,安排部署贯彻落实工作,推动全系统切实把思想和行动统一到全会精神上来,以铸牢中华民族共同体意识为工作主线,全力做好“十四五”收官和“十五五”规划编制工作,优化交通运输发展布局,大力发展战略现代交通运输产业,培育壮大新质生产力,持续推动交通物流降本增效,加快推进交通运输一体化融合、安全化提升、智慧化升级、绿色化转型,到“十五五”末,基本建成“横贯东西、纵连南北、顺通北京、畅联八省、抵达大海、城乡一体”

的综合立体交通网,为建设好“两个屏障”“两个基地”“一个桥头堡”提供坚强有力的交通运输保障。

自治区医疗保障局召开党组扩大会议,传达学习党的二十届四中全会精神,部署贯彻落实工作。会议要求,局系统各级党组织和全体党员干部要全面把握“十五五”时期深化民生领域改革发展目标要求,结合实际编制好“十五五”时期医保规划,凝心聚力推动各项工作落地落实。要持续巩固扩大全民参保成果,完善生育保险制度,推行长期护理保险,推进基本医保自治区级统筹;持续强化基金监管,筑牢智能监管防线,持续促进“三医”协同发展和治理,深化医疗服务价格和

医保支付方式改革,扩大药品耗材集中采购范围;持续深化医保信息平台应用和数据治理,加强医保经办服务标准化规范化建设,推动医疗保障更加公平公正、可感可及。

通辽市委常委会召开(扩大)会议,传达学习党的二十届四中全会精神,研究部署学习宣传贯彻工作。会议强调,全市各级党组织和广大党员干部要深刻理解、准确把握四中全会的重大意义,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。要按照党中央统一部署和自治区党委工作要求,精心组织、周密部署、扎实推动,迅速掀起学习宣传贯彻热潮。要对标中央规划《建议》,加快推进全市“十五五”规划编制工作,抓紧抓实当前各项工作,全力冲刺全年经济目标,办好民生实事,做好安全生产和维护稳定工作,奋力实现“十四五”圆满收官,为“十五五”顺利开局创造良好条件。

本报10月30日讯 (记者 刘志贤) 10月29日,蒙港姊妹学校签约仪式在呼和浩特市赛罕区滨河小学举行。

此次共有10对蒙港学校携手共建姊妹学校,结对学校将在教育教学、师生交流、文化传承等方面开展深入广泛的合作。结对学校可以分享教育理念与管理经验,共同探索立德树人的有效路径,提升办学治校水平;开展形式多样的师生交流互访,让内蒙古的学生感受东方之珠的现代与活力,也让香港的青少年领略北疆文化的辽阔与深厚,在亲身体验中增进了解、建立友谊;深化课程教学与科研合作,围绕特色课程开发、教学方法研讨、学生活动共创等方面进行深度协作,激发教育创新的火花;促进中华优秀传统文化与地域特色的文化交流互鉴,共同铸牢中华民族共同体意识。共同培养出更多具有家国情怀、国际视野的优秀人才,促进两地教育事业的繁荣发展。

香港学校实施代表施家祺说:“内蒙古有丰富的自然地理、生态环境等研学资源,希望借助合作平台,让香港的孩子更好地开展关于大自然的学习,也希望两校能在科创教育方面加强合作。”内蒙古学校代表韩进说:“希望能与结对校通过线上教研、线上课堂等方式,借鉴香港的先进教育教学理念,两校共学共进,培养学生的国际视野。”

另据了解,去年已有3对蒙港学校缔结为姊妹学校,开展了一系列务实合作。

**十对蒙港学校共建姊妹学校
从香江到北疆**



贝贝瓜丰收

10月30日,在通辽市科尔沁区育新镇黄家窝堡村大棚内,金黄色的贝贝南瓜挂满藤蔓,村民们正忙着采收、分拣、装袋。据了解,通辽市科尔沁区充分发挥主城区优势,大力发展设施蔬菜、露地蔬菜为主的“菜篮子”工程。今年,该区设施农业总占地面积达1.74万亩,露地蔬菜种植面积约6万亩。

本报记者 鲍庆胜 摄

“时代风尚”文艺志愿服务走进企业送欢乐

本报10月30日讯 (记者 马

芳)10月30日,由内蒙古文联、呼和浩特市文联主办的“时代风尚”文艺志愿服务走进国家龙头企业专场演出在伊利现代智慧健康谷举办,为500余名一线职工送上精彩的文化大餐。

演出在原生态组合歌曲《富饶的家园》中拉开帷幕。紧接着,女高音独唱《在那东山顶上》、魔术《鸽剧魅影》、

诗朗诵《秋天里的中国》、呼麦《希日浩特赞》、相声《十全十美》等轮番上演,整场演出通过歌舞、魔术、相声、朗诵、晋剧选段、嘴瓢等艺术形式,让观众沉浸在艺术盛宴与情感暖流中。“精彩的文艺演出能走到生产一线、走到工人中间,我们感到非常高兴,同时干劲十足,希望以后能多一些这样的活动。”内蒙古金泽伊利乳业有限责任公司能源部职工刘治说。

本次“时代风尚”文艺志愿服务走进伊利现代智慧健康谷,聚焦中国式现代化进程中的时代发展场景,生动展示了内蒙古文艺志愿者扎根基层、服务人民取得的优秀成果和良好风尚,旨在以文艺之力为强国建设、民族复兴注入活力。内蒙古文联将团结引领更多的文艺志愿者走进工农兵学商各领域的时代场景,以文艺为纽带,凝聚发展力量。

行走北疆看中国·北疆百城文化探源

103文化传播工程 锡林浩特市



千年交融启新篇

本报记者 于海东 哈丹宝力格 李倩

性清理发掘可视为锡林浩特辽代考古序列的一处重要节点。

尽管该墓葬被盗严重,出土的文物都是残器和器物零件,但那些熠熠生辉的琥珀串珠、鎏金小铜铃、片状玉饰件、铁铎、白釉瓷碎片、铜丝网络残件、金锦碎片等,仍为锡林浩特地区的辽代历史提供了触手可及的实物证据。此外还清理出辽代八角形木构建筑一座,进一步提示这一区域在辽代所具有的特殊地位。

2025年1月至8月,锡林郭勒博物馆举办了锡林郭勒盟近十年考古成果展,毛登牧场辽墓的出土文物被隆重展出。“这些珍贵文物,不仅是古代商贸往来的见证,更是多民族文化交流、融合的实物印记。”锡林浩特市文物保护中心主任萨仁图雅说。

而巴彦锡勒城址——这座静卧于草原深处的辽代城址,或许埋藏着更为系统的地方历史秘密。

驱车前往一探。车在无边的草原公路上驰骋,四野唯有天地相衡。停下车,走向城垣的一路,深草没膝,如涉绿海,蹒跚难行。

登上城垣,拨开高草,土垄轮廓终于浮现。

城址平面呈长方形,长542米,宽675米,城墙为黄土夯筑,城墙四角建有角楼,东墙中央筑有一门,宽约12米,北墙筑有8个马面,凸出于墙面外约5米,高出墙体0.5—1米,呈丘状。

“城内文化堆积丰厚,地表可采集到大量灰陶罐、钵、盆、瓷碗残片等标本,在城内西北角现住牧户围墙底部依然可见石磨、石臼。”锡察革命史纪念馆讲解员乌日娜向记者一一指点。

据介绍,有专家判断该城是一处辽代用于驻兵、军事防御的古城遗址,推断该古城为辽代上京道临潢府所管辖的仪坤州城址。

然而,仪坤州的具体位置在学界仍存争议。由谭其骧主编的《中国历史地图集》将仪坤州定标注于今克什克腾旗土城子镇苇塘沟下游左岸,而河北省社会科学院原副院长孙继民在《辽仪坤州地望考略》一文中提出新论,认为应在克什克腾旗南部百岔河流域的榆树林子遗址。

巴彦锡勒城址是否就是那个在历史上模糊了身影的仪坤州?答案不会轻易浮现,但现代考古学正带我们一步步接近真相。

前不久,巴彦锡勒城址的考古勘探工作已经启动,这无疑是解开仪坤州之谜,深化辽代北疆治理与民族交融研究的重要一步。

让我们拭目以待。

古刹融辉 赤帜永彰

威严沉静,气势恢宏!穿过庙前广场熙攘的人群,在山门前站立。只见贝子庙依山而建,建筑群沿山势一字排开,层层殿宇错落攀升。朱红殿墙巍然耸立,青灰瓦顶连绵起伏,重重飞檐翘角凌云,上面排列着琉璃兽,个个昂首向天,势欲腾空而去。

贝子庙是中华民族多元文化融合发展的重要实证。

走进贝子庙,会发现它的建筑细节里,蕴含着各民族交往交流的文明史,藏着民族团结的文化密码。

■下转第4版